

ПРЕДИСЛОВИЕ

7 декабря 2010 г. в Санкт-Петербурге прошла международная научная конференция «Актуальные проблемы истории парламентаризма» («Таврические чтения 2010»). Организатором конференции выступил Центр истории парламентаризма при МПА СНГ. Он сформировал ее оргкомитет и наметил дату проведения конференции¹. В состав оргкомитета вошли директор Центра истории парламентаризма Л.А. Крохина, кандидат исторических наук, старший научный сотрудник СПБИИРАН С.В. Куликов, доктор исторических наук, заведующий Научно-исследовательским архивом СПБИИРАН И.В. Лукоянов, доктор исторических наук, профессор кафедры русской истории РГПУ А.Б. Николаев (председатель), доктор исторических наук, доцент, председатель научно-методического совета при Центре истории парламентаризма К.А. Пшенко. Оргкомитет, опираясь на тематику поданных заявок, сформировал программу конференции. Информация о предстоящей международной научной конференции была помещена на различных сайтах в Интернете².

Конференция открылась пленарным заседанием, на котором было заслушано 3 доклада. В дальнейшем работа конференции проходила в секционных заседаниях: «Думская биография» (секция 1, зал № 16, руководитель: Д.Н. Шилов); «Государственная дума Российской империи: формирование и деятельность» (секция 2, подсекция 1, зал № 11, руководитель: А.Б. Николаев; подсекция 2, зал № 20, руководитель: И.В. Лукоянов); «Становление и развитие парламентаризма в странах СНГ» (секция 3, зал № 9, руководитель: К.А. Пшенко). Как и на предыдущих «Таврических чтениях» (2007, 2008 и 2009 гг.), в ходе конференции выступили не только ученые, изве-

¹ Конференция проходит ежегодно с 2007 года в Таврическом дворце, где располагается Центр истории парламентаризма.

² [Электронный ресурс] — Электронные текстовые данные. — Режим доступа: <http://www.konferencii.ru>; Scientific Social Community [Электронный ресурс] — Электронные текстовые данные. — Режим доступа: <http://www.science-community.org/uk/node/2274>.

стные своими трудами по истории парламентаризма, но и студенты различных вузов Санкт-Петербурга. Они приняли активное участие в работе молодежной секции «Парламентские дебаты на тему: «СНГ: инструмент интеграции стран — участников или препятствие для реализации национальных интересов». Руководил работой секции кандидат политических наук, доцент кафедры политологии РГПУ С.А. Наумов³. Отметим, что студенты участвовали и в других секционных заседаниях, правда, уже только в качестве гостей.

Информация о прошедшей конференции была дана на сайте МПА СНГ⁴, а студенты факультета социальных наук РГПУ поместили о ней две статьи в своей газете «Двадцатый корпус». В одной из них магистрант К. Макаров замечает: «“Таврические чтения” уже не первый год собирают заинтересованных герценовцев. И хотя конференция в декабре 2010 г. прошла намного скромнее, чем в предыдущем году⁵, но все равно была многоплановой и интересной⁶. Определенный интерес вызвали у студентов доклады, прозвучавшие на первой секции: «Пышный зал, имперские орлы... Атмосфера величия! Старинные кресла красной кожи, которые помнят политических деятелей начала XX века. Кем они были? Чем они жили? Что привело их в думский зал? Ответы на эти вопросы рисуют образы парламентариев начала прошлого века. Именно на эти вопросы и пытались ответить докладчики секции Думская биографика», — пишет студентка 4-го курса В. Чикова⁷.

Все доклады, сделанные на конференции, были переработаны их

³ Материалы молодежной секции в данном сборнике не публикуются.

⁴ 7 декабря 2010 / Новости // Межпарламентская Ассамблея государств — участников Содружества Независимых Государств [Электронный ресурс] — Электронные текстовые данные. — Режим доступа: <http://www.ipa.spb.su/html/index.php?id=17&nid=1217>

⁵ В декабре 2009 г. прошла международная научная конференция, в ходе которой было проведено пленарное и семь секционных заседаний. По итогам конференции было опубликовано два сборника научных статей: Таврические чтения 2009. Актуальные проблемы парламентаризма в России (1906—1917). Международная научная конференция, С.-Петербург, Таврический дворец, 4 декабря 2009 г. Сб. научн. ст. / Под ред. А.Б. Николаева. СПб., 2010; Таврические чтения 2009. (Часть II). Три века под сенью Таврического дворца: политика, дипломатия, литература, искусство. Сб. научн. ст. / Под ред. А.Б. Николаева (отв. ред.) и А.Л. Реймана. СПб., 2011.

⁶ Макаров К. Научная экспансия КРИ / Парламент Его Величества: Таврические чтения-2010 // Двадцатый корпус. 2011. Январь-февраль. № 66. С. 3.

⁷ Чикова В. Думская биографика // Там же.

авторами в научные статьи, которые и публикуются в четвертом уже сборнике «Таврические чтения». Сборник открывается вступительным словом Генерального секретаря МПА СНГ М.И. Кротова и приветствием к участникам конференции председателя НМС при Центре истории парламентаризма К.А. Пшенко. В первом разделе «Государственная дума Российской империи: формирование и деятельность» публикуется 16 статей. Укажем, что в этот раздел были включены материалы пленарного заседания и отчасти секции «Думская биография». Наибольший интерес, на наш взгляд, представляют статьи И.В. Лукоянова о Манифесте 17 октября 1905 г., С.В. Куликова, в которой автор предпринимает попытку показать, как отразилась идея о высшем представительном органе — Государственной думе и Государственном совете — в проектах Основных законов П.А. Харитонова, А.П. Саломона и графа А.Ф. Гейдена, а также И.К. Кирьянова, который характеризует парламентаризацию монархии в начале XX века как провал первого отечественного опыта перехода к демократии. Две статьи посвящены избирательной системе (О.Г. Малышева) и выборам во II Государственную думу (А.В. Костылев). В ряде работ рассматриваются различные аспекты деятельности IV Государственной думы (Ф.А. Гайда, Л.С. Бокарева, М.А. Златина, А.А. Иванов). Определенный интерес представляют и другие статьи первого раздела.

По разным причинам второй раздел сборника — «Думская биография» — недосчитался большей части статей. И, увы, в нем печатается только одна работа, в которой Т.Д. Исмагулова сообщает новые данные о депутате IV Государственной думы бароне Николае Борисовиче Вольфе.

В третьем разделе — «Становление и развитие парламентаризма в странах СНГ» — публикуются четыре статьи: С.Т. Гаджиев пишет об истории парламентаризма в Азербайджане в 1918—1920 гг.; Е.А. Тарасова доказывает в своем исследовании, что Съезд народных депутатов РСФСР-РФ 1990—1993 гг., в действительности, был не коммунистической оппозицией, а демократической альтернативой тому строю, который конструировал Президент России Б.Н. Ельцин и его сторонники; В.В. Ткаченко сообщает о новых политических реалиях и перспективах дальнейшего развития Украины в свете отмены «политреформы» 2004 года; в последней статье раздела В.Н. Колесников рассуждает об эволюции российского парламентаризма на современном этапе.

Надеемся, что и этот сборник будет интересен как ученым, которые занимаются изучением истории парламентаризма дореволюционной России и стран СНГ, так и политикам, прибегающим в своей деятельности к парламентской практике.